Kosinilause

Kolmion sivun pituuden nelié (c?) on kahden muun sivun pituuksien nelididen
summa (a® + b?) vihennettynd kahden muun sivun pituuksien ja valisen kulman
kosinin kaksinkertaisella tulolla 2ab cos y.

¢t =a* +b* —2ab cos 14

Kun y = 90° niin cosy = 0, jolloin kyseessa on Pythagoraan lause.
Kosinilausetta voidaan kayttaa, kun kolmiosta tunnetaan:

— kaksi sivua ja niiden valinen kulma
— kaikki sivut, mutta ei yhtaan kulmaa
— kaksi sivua ja toisen vastainen kulma. (Muodostuu taydellinen toisen asteen yhtalo)



Sinilause

Kolmiossa sivun ja vastaisen kulman sinin suhde on vakio

Voidaan siis muodostaa kolme suhdetta, jotka ovat yhta suuria riippumatta kolmion
muodosta

a b C

sina sin B siny

Sinilausetta voidaan kayttaa, kun kolmiosta tunnetaan :

— kaksi kulmaa (kolmas helppo laskea) ja yksi sivu

— kaksi sivua ja toisen vastainen kulma. Huomaa, etta talloin ratkaisuja voi kuitenkin olla kaksi! (Piirra
kuvio.)



Esimerkki:

Veneilija on 6,7 km etaisyydella satamasta. Han nakee luodon 18 kulmassa satamaan nahden.
Luodon ja sataman valinen etaisyys on 3,6 km. Kuinka kaukana luoto on veneesta?

Tehdaan
mallikuvio
Geogebralla:
" satama 6.7 R
1. tapa: Kdytetaan kosinilausetta. Tunnetun kulman (y) vastainen sivu = c.
3,62 = 6’72 +x2—-2. 6,7 - x - cos 18° Muista oikea kulma-asetus!

Kyseessa on toisen asteen yhtald, jonka ratkaisuksi saadaan laskinohjelmistolla
x1 =~ 3,43 jax, = 9,32

V: Veneen etaisyys luodosta on 3,4 km tai 9,3 km.




2. tapa: Kaytetaan sinilausetta.

C Luoto

Satama 6.7 y=18

3,6 _ 6,7 _ 6,7
Sn18°  sing &S sina = ﬁsm 18

a=a; = 3511° tai a = a, = 180° — 35,11° = 144,89°

Kun ratkaiset alkuperaisen yhtalon laskinohjelmistolla, rajaa ratkaisujoukko valille 0 < a < 180°.

3.6 _ 6.7
sin(18) ~ sin(x)

solve( Y10<x<180

1x=144.8923166, x=35. 10768343}



Ratkaistaan sivun x vastainen kulma:
p; = 180° —18° — a; = 180° — 18° — 35,11° = 126,89° tai
p, = 180° — 18° — a, = 180° — 18° — 144,89° = 17,11°

Sivu x saadaan kayttamalla uudestaan sinilausetta:

X 3,6
sinf  sin18°
B 3,6
X = sin 18° sin
~ ————sin126,89°~ 9,32 tai x~———sin17,11°~ 3,4
X sin18°sm 6,89 9,3 X sin18°sm , 3,43

V: Veneen etdisyys luodosta on 3,4 km tai 9,3 km.




